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Comentarii primite după expirarea perioadei de consultare publică a proiectelor de 
măsuri privind stabilirea tarifelor unor servicii de comunicaţii electronice la nivel de gros, 

pe baza unor modele de calculaţie a costurilor 
 
 
ANCOM supune atenţiei persoanelor interesate comentariile primite de la Romtelecom S.A., 

după expirarea perioadei de consultare publică a proiectelor de măsuri privind stabilirea tarifelor unor 
servicii de comunicaţii electronice la nivel de gros, pe baza unor modele de calculaţie a costurilor. 
Observaţiile transmise vizează modificări semnificative ale structurii serviciilor şi/sau după caz ale 
listei de tarife pentru serviciile auxiliare de interconectare prevăzute în Anexa la proiectele de decizii. 
Faţă de observaţiile transmise, Autoritatea apreciază că este necesar ca aceste propuneri să fie 
analizate de către persoanele interesate şi să fie dezbătute în cadrul Consiliului Consultativ. 

 
Astfel, comentariile primite de la Romtelecom S.A. se referă în special la următoarele aspecte: 
• necesitatea eliminării din lista serviciilor auxiliare de interconectare a serviciului de 

reconfigurare partener în punctul de acces, deoarece acesta constă în reconfigurarea 
porturilor în comutator (pct. 5 din lista serviciilor auxiliare de interconectare) şi/sau 
reconfigurarea legăturilor de interconectare (pct. 12 din lista serviciilor auxiliare de 
interconectare); 

• eliminarea din lista serviciilor auxiliare de interconectare a serviciului de desfiinţare 
partener în punctul de acces, deoarece activităţile tehnice aferente sunt prestate în 
oglindă de ambii operatori implicaţi şi, prin urmare, aceştia vor avea dreptul să îşi tarifeze 
reciproc acest serviciu; 

• necesitatea diminuării semnificative a tarifului aferent serviciului de reconfigurare port în 
comutator, deoarece acest serviciu presupune efectuarea unui număr mai mic de activităţi 
decât serviciul de instalare port în comutator. Cu titlu de exemplu, respondentul 
menţionează că activităţile de testare a procesului de facturare, de „deblocare a situaţiei 
tehnice” şi de monitorizare a rutelor de trafic generate de operatorul beneficiar, necesare 
în cazul serviciului de instalare port în comutator, nu se efectuează şi în cazul serviciului 
de reconfigurare port; 

• eliminarea din lista serviciilor auxiliare de interconectare a serviciului de reconfigurare 
(reorientare) a legăturilor de interconectare fără modificarea segmentului legăturii de 
interconectare dintre Operator şi punctul de interconectare, deoarece activităţile necesare 
furnizării acestui serviciu se regăsesc în cadrul serviciului de reconfigurare port în 
comutator (pct. 5 din lista serviciilor auxiliare de interconectare), respectiv al celui de 
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reconfigurare a legăturii de interconectare (pct. 12 din lista serviciilor auxiliare de 
interconectare). 

 
În plus, având în vedere decizia ANCOM de a impune în sarcina Romtelecom S.A. obligaţia de a 

percepe un tarif unic pentru furnizarea serviciului de interconectare în vederea terminării la puncte 
fixe a apelurilor în reţeaua sa, pentru toate nivelurile de interconectare, precum şi procesul de 
migrare graduală către o reţea  de generaţie viitoare (NGN), Romtelecom S.A. solicită: 

• eliminarea din sarcina sa a obligaţiei de a oferi şi menţine servicii de interconectare la 
nivel local, datorită ineficienţei tehnice şi operaţionale a acestei soluţii de interconectare, 
care conduce la costuri suplimentare semnificative pentru operatorii implicaţi; 

• acordarea dreptului Romtelecom S.A. de a migra serviciile de interconectare oferite în 
prezent la nivelul comutatoarelor locale către comutatoarele de tranzit, într-un termen de 
patru luni de la adoptarea deciziilor ANCOM privind stabilirea tarifelor unor servicii de 
comunicaţii electronice la nivel de gros, pe baza unor modele de calculaţie a costurilor; 

• modificarea cadrului care reglementează interconectarea cu reţeaua Romtelecom S.A., 
astfel încât să poată fi modificată oferta de referinţă pentru interconectarea cu reţeaua 
publică de telefonie fixă pe care o operează (ORI), prin eliminarea referirilor la o reţea 
structurată pe trei niveluri ierarhice;  

• posibilitatea modificării principiilor de rutare a traficului descrise în ORI, deoarece tranziţia 
către NGN poate implica instalarea unor legături de interconectare folosind alte tehnologii 
decât TDM cu protocol de semnalizare SS7 (de exemplu, tehnologia IP). 

 
Măsurile privind stabilirea tarifelor unor servicii de comunicaţii electronice la nivel de gros, pe 

baza unor modele de calculaţie a costurilor vizează, între altele, promovarea unei arhitecturi de 
interconectare şi a unor practici de interconectare eficiente. De asemenea, recunoaşterea contribuţiei 
semnificative a tehnologiei IP la furnizarea eficientă a interconectării şi stabilirea unui singur nivel de 
interconectare cu reţeaua Romtelecom S.A. influenţează tarifele unor servicii şi arhitectura de 
interconectare, dar poate de asemenea constitui prilejul pentru exploatarea unor oportunităţi de 
arbitrare. 

    
Pentru sprijinirea proceselor decizionale ale ANCOM, având în vedere cele de mai sus şi 

implicaţiile aferente, ANCOM propune dezbaterea în cadrul Consiliului Consultativ a următoarelor 
aspecte: 
 

• Servicii auxiliare de interconectare furnizate „în oglindă” de ambii operatori implicaţi: 
i. lista serviciilor auxiliare de interconectare furnizate „în oglindă”; 
ii. modalităţi eficiente de recuperare a costurilor serviciilor auxiliare de interconectare 

furnizate „în oglindă”; 
 
 

• Interconectare folosind tehnologia IP: 
i. mecanisme şi calendar de adoptare; 
ii. termen pentru migrarea completă a legăturilor de interconectare de la tehnologia TDM 

la tehnologia IP; 
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iii. implicaţiile trecerii la interconectarea prin tehnologia IP asupra tarifelor serviciilor 
asociate interconectării.  

 
• Tranziţia reţelei Romtelecom S.A. către un singur nivel de interconectare cu reţelele publice de 

telefonie: 
i. închiderea interconectării locale înainte de închiderea comutatoarelor locale; 
ii. implicaţii, etape şi calendar; 
iii. mecanisme pentru evitarea arbitrarului şi incertitudinilor. 

 
 

• Activităţile necesare pentru furnizarea eficientă a serviciului „reconfigurare port în comutator”. 
 
 
 
 
 
 
 
 


